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SZKOŁA PODSTAWOWA W RADOSTOWIE

Gazetka szkolna, styczeń 2010r.(Nr 5/2009/2010)                                     

Dzień Dziadka

Kto Ci opowie o dawnych latach? 
Tych lat naoczny świadek. 
Jak kraj nasz rośnie, 
Jak ludzie rosną 
Opowie Ci- Twój DZIADEK. 
Otworzy serce, 
Kieszeń otworzy,
Podsunie czekoladę,
Z twoich sukcesów
Zawsze się cieszy.
Kto? No, wiadomo- DZIADEK.
A jak coś spsocisz, 
Jak coś naknocisz
Jak trzeba spytać o radę-
To kto za uszy wyciągnie z biedy? 
Wiadomo, zawsze- DZIADEK. 
Więc wnuki proszą, 
Żeby w kwiaciarniach
Kwiatów nie chować pod ladę.
Dziadek ma święto!
Kwiaty dla dziadka! 
Wiwat, niech żyje!
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U babci jest słodko

Kiedy tata basem huknie,
Kiedy mama Cię ofuknie, 
Kiedy  patrzą na człowieka okiem złym-
To do kogo człowiek stuka, 
Gdzie azylu sobie szuka,
To do kogo, to do kogo,
Tak jak dym?

U babci jest słodko,
Świat pachnie szarlotką,
No proszę,  zjedz jeszcze ździebełko-
I głowa do góry
Odpędzą te chmury
I niebo odkurzę miotełką. 
Nie ma jak babcia, 
Jak babcię kocham-
Bez babci byłby kiepski los,
Jak macie babcię
To się nie trapcie,
Bo wam nie spadnie z głowy włos!
U babci jest słodko
Świat pachnie szarlotką
A może chcesz placka spróbować?
Popijasz herbatę
I słońce nad światem 
Już świeci jak złoty samowar. 
Wszystkie wnuki, nawet duże.
Nawet takie po maturze,
Nawet takie z długą brodą aż po pas
Niech do babci lecą z kwiatkiem
I zaniosą na dokładkę
 Tę piosenkę, którą śpiewa każdy z nas. 

Serdeczne życzenia dla wszystkich Babć i Dziadków z 
okazji Dnia Babci i Dziadka składa cały zespół redakcyjny.
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Wigilia szkolna

Dnia  22  grudnia  we  wtorek 
o godzinie 12.45 odbyły się Jasełka 
z okazji  Świąt Bożego Narodzenia. 
Z  tej  okazji  pani  kucharka 
ugotowała   świąteczna  zupę  - 
barszcz  czerwony  z  uszkami.  Na 
Jasełka  przyszli  wszyscy 
nauczyciele,  pracownicy  obsługi 
szkolnej,  przedstawiciele  Urzędu 
Gminy  Czastary  oraz  wszyscy 

uczniowie. Na początku pani dyrektor wprowadziła nas w świąteczną atmosferę 
krótkim  przemówieniem.  Później  rozpoczęło  się  przedstawienie.  Na  apelu 
wystąpili  uczniowie klas: III, IV, 
V  i  VI,  przedstawiając  Jasełka. 
Główne  role  odegrali  Katarzyna 
Ciach  i Mikołaj  Fiączek,  jako 
Maryja  i  Józef.  Po  występie 
mikołajkowy  chór   zaśpiewał 
dwie  kolędy:  „Aniołek 
Najładniejszy”  i  „Cieszmy  się”. 
W  dalszej  części  artystycznej 
wystąpił  uczeń  naszej  szkoły 
Damian  Konieczny  i  zaczął  grać 
na instrumencie dętym. Zagrał bardzo ładnie dwie kolędy ”Ach ubogi w żłobie” 

i  „Lulajże,  Jezuniu”  .  Następnie  mikołajkowy chór 
zakończył część artystyczną śpiewając kolędę  „Czas 
Wigilii”.  To  bardzo  ładne  przedstawienie 
przygotowała  pani  Mariola  Siedlecka.  Później  pani 
dyrektor krótko zakończyła apel i wszyscy uczniowie 
poszli do klas, aby  połamać  się opłatkiem ze swoją 
wychowawczynią  i  kolegami  z  klasy  oraz  zjeść 
kawałek pysznego, świątecznego ciasta.

Izabela Skał  
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Jasełka w Chróścinie.

 18  grudnia  2009  roku  w  piątek 
o godzinie  9.00  wyjechaliśmy  z  panią 
Siedlecką  M.  i  panią  Krupop  A.  do 
Domu Opieki Społecznej w Chróścinie. 
Gdy  zajechaliśmy  na  miejsce,  to 
poszliśmy się przebrać w stroje. Później 
zeszliśmy  na  parter  do  świetlicy  i 
ustawiliśmy się na swoich miejscach. Na 
początku  wystąpił  chór  szkolny.  Po 

zaśpiewaniu  kolędy ”Dzień jeden w roku” na scenę   wyszły  cztery  anioły  i 
zaśpiewały  razem  kolędę  „Dzisiaj  w 
Betlejem”.  Po  kolędzie  rozpoczęły  się 
Jasełka. Wszystkim mieszkańcom Domu 
Opieki  Społecznej  podobało  się  nasze 
przedstawienie.  Po  występie  dyrektor 
ośrodka  –  pani  Bożena  Ferdynus 
zaprosiła  nas  na  poczęstunek.  Po 
zaproszeniu   poszliśmy  się  przebrać. 
Kiedy zjedliśmy poczęstunek wróciliśmy 
do szkoły.    

Katarzyna Ciach 

Odwiedziny u Dziadka
22  stycznia  w  piątek  kilkoro uczniów 

naszej  szkoły  odwiedziło  najstarszego 
mieszkańca  Radostowa  czyli  pana  Franciszka 
Machynię. Uczniowie złożyli życzenia z  okazji 
Dnia  Dziadka  na  ręce  rodziny,  ponieważ  pan 
Franciszek  był  zmęczony  i musiał  odpocząć. 
Razem z życzeniami podarowaliśmy laurkę oraz 
kwiaty. Rodzina pana Franciszka podziękowała 
w jego imieniu za życzenia i prezent.
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Zwyczaje Trzech Króli
I Trzej Królowie od Wschodu przybyli!!!

Trzej  Królowie,  Trzej  Mędrcy,  Trzej  Magowie  –  w  tradycji 
chrześcijańskiej  trzej Mędrcy ze Wschodu, którzy udali  się do Betlejem, aby 
oddać pokłon narodzonemu Jezusowi. Wyruszyli oni z miejscowości  Kaszan. 

Biblia  nie  wymienia  ich  imion  ani 
liczby,  wymienia  ich  jako  astrologów 
pochodzących  ze  Wschodu. 
W zachodnim  chrześcijaństwie 
popularnie  nazywani  imionami  Kacper, 
Melchior i Baltazar według tradycji jaka 
się narodziła w średniowiecza. Pamiątką 
tej  historii  jest  liturgiczna  uroczystość 
Objawienia  Pańskiego,  w  Polsce 
nazywana  potocznie  świętem  Trzech 
Króli.  Obchodzona  jest  6 stycznia. 
W niektórych  regionach  Polski  czas 

pomiędzy Bożym Narodzeniem, a świętem Trzech Króli był uważany za tak 
bardzo święty, że powstrzymywano się w tym czasie od ciężkich prac. Święto 
Trzech  Króli  było  w Polsce  dniem  wolnym  od  pracy.  Obecnie  jest  dniem 
wolnym od  pracy,  między  innymi  w  Niemczech,  Austrii,  Grecji,  Hiszpanii, 
Słowacji, Szwajcarii, Włoszech, Szwecji i Finlandii. Święto Trzech Króli należy 
do pierwszych ustanowionych przez Kościół. W kościele wschodnim znane już 
w  III  wieku,  natomiast  w  kościele  obrządku  zachodniego  obchodzone  od 
schyłku  IV  wieku.  Kościół  wschodni 
łączył uroczystość Trzech Króli z Bożym 
Narodzeniem,  obchodzonym jednocześnie 
jako  uroczystość  Epifanii,  natomiast 
w kościele  rzymskim  Trzech  Króli  jest 
świętem  niezależnym  od  Bożego 
Narodzenia.  Opis  pokłonu  Mędrców 
znajduje  się  w Ewangelii  św.  Mateusza 
(Mt 2,1-12)[2]. Ma swoją symbolikę:  jest 
pokłonem,  świata pogan, i ludzi w ogóle, 
przed  Bogiem  Wcielonym.  Wśród  takiej 
rodziny ludzkiej  narodził  się  Chrystus  ze 
swą  zbawczą  misją,  a  ona  w  swych 
przedstawicielach  przybyła  z  różnych 
stron, aby złożyć mu hołd. Dlatego w tradycji chrześcijańskiej jeden z magów 
jest  czarnoskóry  od  XIV wieku.  Uniwersalność  zbawienia,  ponad  wszelkimi 
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podziałami, zaakcentowana jest poprzez samą nazwę święta i jego wysoką rangę 
w kościele. Ewangeliczna historia Mędrców opowiada o cudzoziemcach, którzy, 

ujrzeli   gwiazdę,  wyruszyli  w drogę 
do  Betlejem,  które  wyznaczyli  jako 
miejsce  narodzin,  aby złożyć pokłon 
narodzonemu  królowi  żydowskiemu. 
Po drodze  wstąpili  na  dwór Heroda. 
Ten,  usłyszawszy  nowinę, 
w narodzonym  upatrywał  rywala. 
Mędrcy,  odnalazłszy  stajenkę 
betlejemską,  ofiarowali  Dzieciątku 
swoje  dary,  które  należały  wówczas 
do  najcenniejszych:  mirrę,  złoto 
i kadzidło.  Kadzidło  i mirra  była 
wówczas  w cenie  złota,  tę 
aromatyczną żywicę z rzadkich drzew 
palili  w  swoich  pałacach  jedynie 
najzamożniejsi  ludzie.  Otrzymawszy 
podczas  snu  wskazówkę,  aby  nie 

wracali do Heroda, mędrcy wyruszyli z powrotem do swych krajów inną drogą. 
Zwyczaj święcenia złota i kadzidła wykształcił  się na przełomie wieków XV 
i XVI. Poświęcanym kadzidłem, którym była żywica z jałowca, okadzano domy 
i obejście,  co  miało  znaczenie  symbolicznego  zabezpieczenia  go  przed 
chorobami i nieszczęściami. W tym samym celu poświęconym złotem dotykano 
całej szyi. Po uroczystym obiedzie podawano ciasto z migdałem. Ten, kto go 
odnalazł  w swoim kawałku,  zostawał  "królem migdałowym".  Znany  był  też 
zwyczaj  chodzenia  dzieci  z gwiazdą,  które pukając do domów, otrzymywały 
rogale, zwane "szczodrakami".
Śpiewano przy tym kolędy o Trzech Królach. Przy kościołach stały stragany, 
sprzedawano kadzidło i kredę. Od XVIII wieku upowszechnił się także zwyczaj 
święcenia  kredy,  którą  zwyczajowo  w  święto  Trzech  Króli  na  drzwiach 
wejściowych w wielu domach katolickich pisano litery:  K +M +B oraz datę 
bieżącego roku. Zwyczaj ten, znany również w czasach obecnych, jest błędną 
interpretacją łacińskiej inskrypcji CMB Christus Mansionem Benedicat (Niech 
Chrystus  błogosławi  temu domowi),  choć święty  Augustyn tłumaczy  je  jako 
Christus Multorum Benefactor (Chrystus dobroczyńcą wielu). Legenda o "trzech 
królach" pojawiła się w średniowieczu, stąd przyjęło się błędne odczytywanie 
tych liter jako imion Mędrców.

Wyszukały: Izabela Piekielna i Anita Skiba
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Wywiad z drugą klasą
Przeprowadziłem  wywiad 

z drugą  klasą  i zadałem  dwa  ciekawe 
pytania:  1).  Co  chcieliby  robić 
uczniowie  podczas  ferii?  2).  Kim 
chcieliby być w przyszłości? 

Sylwek  Perzyna  :  Podczas  ferii 
chciałbym  jechać  do  babci,  a  gdy 

dorosnę,  to  chcę  zostać  gwiazdą  rocka.  Julia  Olszewska:  Podczas  ferii 
chciałabym jechać do cioci, a jak dorosnę, to chcę zostać pielęgniarką.  Beata 
Osadnik : Podczas ferii chciałabym lepić bałwana, a jak dorosnę, to chcę zostać 
policjantką. Ola Krzywańska: Podczas ferii chciałabym bawić się z kuzynem, 
a gdy  dorosnę,  to  chcę  zostać  lekarką.  Martin  Węglewski: Podczas  ferii 
chciałbym chodzić do szkoły, a gdy dorosnę, to chcę zostać policjantem. Adrian 
Otorowski: Podczas ferii chciałbym jeździć na rowerze, a gdy dorosnę to chcę 
zostać kierowcą tira.  Tobiasz Kubak: Podczas ferii  chciałbym bawić się  na 
dworze, a gdy dorosnę , to chce zostać murarzem. Mikołaj Tomaszek: Podczas 
ferii  chciałbym  bawić  się  wyścigówką,  a  gdy  dorosnę,  to  chcę  zostać 
rajdowcem.  Bartosz  Pawiński: Podczas  ferii  chciałby  lepić  bałwana,  a  gdy 
dorośnie, to chce zostać kierowcą Tira. Kacper Koch: Podczas ferii chciałbym 
lepić bałwana, a gdy dorosnę, to chcę zostać listonoszem. Bartek Skał: Podczas 
ferii chciałbym urządzić kulig, a gdy dorosnę, to chcę zostać tajnym agentem.

                                                                                                Krystian Koch 

Góra Grosza
Każdy grosz może pomóc

Akcję  „Góra  Grosza”  rozpoczęliśmy  w listopadzie,  a zakończyliśmy w 
grudniu 2009 roku. Uczniowie z naszej szkoły byli bardzo hojni. Nasza szkoła 
uzbierała  102  złote.  Dzieci  wrzucały  monety  jednogroszowe,  dwugroszowe 
i także  inne  nominały.   Celem  tej  akcji  jest  uświadomienie  dzieciom  i 
młodzieży,  że  nawet  najmniejszy  nominał  może  pomóc  dzieciom z  Domów 
Dziecka. Organizatorem akcji jest Towarzystwo  ,,Nasz Dom”. Celem akcji  jest 
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także  tworzenie i dofinansowanie najbardziej potrzebujących Domów Dziecka, 
placówek  pogotowia  rodzinnego,  rodzinnych  domów  dziecka.  W  tym  roku 
szczególnie chcą skupić się na przyspieszeniu reformy domów 
dziecka  przez  pomoc  w  tworzeniu  małych  domów  dla 
osieroconych  dzieci.  Realizowane  są   tam  intensywne 
programy  pracy  z  rodzicami  dzieci,  oparte  na  relacjach 
emocjonalnych odpowiedzialności dzieci i plan pomocy ich 
rodzinom.  Takich  domów  towarzystwo  Nasz  Dom 
utworzyło  już  kilkanaście,  jak  i  również  pomogło 
w utworzeniu kilkunastu kolejnych. Już od dziesięciu lat patronat 
nad  akcją  obejmuje  Ministerstwo  Edukacji  Narodowej.  Uczniami,  którzy 
organizowali  zbiórkę  w  szkole  Podstawowej  w  Radostowie  byli:  Izabela 
Chałupka,  Izabela  Piekielna,  Izabela  Skał,  Julia  Honcel,  Paulina  Wróbel 
i Damian  Osadnik.  Nauczycielem  opiekującym  się  akcją  była  pani  Mariola 
Siedlecka. Już od 10 lat wspólnie organizujemy akcję Góra Grosza. W ciągu 
najbliższych lat  Organizacja Góra Grosza uzbierała ponad 13.000.000 złotych. 
Mamy nadzieję,  że w następnych latach uda nam się zebrać więcej pieniędzy 
i pobić tamtejszą sumę.                                   

                                                                       Anita Skiba i  Izabela Piekielna  

Oj, działo się!
Sprawozdanie z działalności Szkoły Podstawowej w Radostowie
Rok  2009  był  obfity  w  wiele  ważnych  wydarzeń   i  wiele  dokonań 

w dziedzinie  dydaktycznym i wychowawczym. Był „Rokiem  Przedszkolaka”. 
Szczególna  uwaga  skupiona  była  na  przedszkolakach  oraz  wcześniejszym 
podjęciu obowiązków szkolnych, co wiąże się z reformą światową 2009 roku. 
Jako szkoła staramy się, by dobrze wypełnić zadanie najważniejsze: zrealizować 
podstawę programową dla danej klasy, by dobrze przegotować każdego ucznia 
do  podjęcia  obowiązków  w  kasie  starszej,  czy  też  w  gimnazjum.  Nie  bez 
znaczenia są sprawy wychowawcze. Wszyscy nauczyciele przekazują i krzewią 
wśród  uczniów wartości  i  treści,  które  w  przyszłości  pomogą  funkcjonować 
w społeczeństwie:  prawda,  uczciwość,  odpowiedzialność,  dobroć, 
bezpieczeństwo,  patriotyzm,  tolerancja,  sprawiedliwość,  estetyka.  Starają  się 
przy tym współpracować z rodzicami. 

 Praca  dydaktyczna  szkoły  skupia  się  wokół  kształcenia  takich 
kompetencji jak: czytanie ze zrozumieniem,  pisanie, korzystanie z informacji, 
rozumowanie, wykorzystanie wiedzy w praktyce. Efekty pracy widać głównie 
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na  sprawdzianie  zewnętrznym,  który  jest  obowiązkowy  dla  każdego  ucznia 
klasy szóstej. Rozwój zainteresowań uczniów odbywa się przez pracę uczniów 
na  zajęciach  kół  zainteresowań  oraz  uczestnictwo  w  konkursach 
przedmiotowych, artystycznych i zawodach sportowych. W minionym roku było 
ich  sporo:  gminnych,  powiatowych  i  międzyszkolnych.  Na  terenie  szkoły 
zorganizowano dwa gminne konkursy:
- Gminny Konkurs Ortograficzny klas IV-VI
- Gminny Konkurs Matematyczny klas I-III
Największe  sukcesy  uczniowie  odnieśli  w   Powiatowym  Konkursie 
Ekologicznym „Otwórz oczy na świat…”- i zajęli I miejsce. 
-IV miejsce w Powiatowych  Potyczkach  Matematycznych  kl. IV.
-I miejsce w przeglądzie szkolnym zespołów artystycznych Intergranada 2009 
w Chróścinie.  
-III  miejsce  w  Powiatowym  Konkursie  Plastycznym”  Krajobraz  Powiatu 
Wieruszowskiego.” 
-III miejsce w Powiatowym Turnieju Tenisa Stołowego Dziewcząt.
- II miejsce w Gminnym Konkursie Matematycznym kl. III 
- II miejsce w Gminnym Konkursie Ortograficznym kl. IV- VI. 

Realizowaliśmy  Ogólnopolski  Program  społeczny  „Szkoła  bez 
przemocy”.  Celem  wielu  działań  podjętych  przez  szkołę  w  ramach  tego 
programu to:
- eliminowanie niepożądanych zjawisk: przemoc, agresja,
-  promowanie  grzecznych  i  poprawnie  zachowujących  się  uczniów  oraz 
uczniów wzorowych w nauce,
 -  pokazanie  źródeł  zagrożeń  i  demoralizacji  oraz  sposobów  ich 
przeciwdziałania.

Rok  2009  był  bogaty  w  wiele  imprez  i  uroczystości,  które  wynikają 
ze szkolnego kalendarza imprez. Do wielkich wydarzeń można zaliczyć: „Dzień 
bez  przemocy  w  szkole”  połączony  z  obchodami  Dnia  Dziecka,  Choinka, 
Wigilia, Mikołajki.

Szkoła  nawiązała  współpracę  ze  Stowarzyszeniem  „  Między  Prosną 
a Wartą”,  owocem  czego  jest  projekt  w  ramach  Europejskiego  Funduszu 
Społecznego  pt.  „  Równość  szans”.  Odbywają  się  zajęcia  dziennikarsko-
redakcyjne. Uczestnicy kształcą umiejętności pisania, poszukiwania informacji, 
współpracy i współdziałania ze środowiskiem lokalnym.

Szkoła  współpracuje  z  wieloma instytucjami:  Poradnią  Psychologiczno 
Pedagogiczna,  Policją,  Biblioteką   Powiatową,  DOMESTICA-  zakładem 
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medycznym. Współdziałamy z wieloma firmami, które sponsorują i wspierają 
pracę szkoły,  głównie pod względem materialnym. Podziękowanie za pomoc 
pragniemy skierować do: 

1. Właścicieli  firmy  „KUP-POL”  w  Radostowie-  P.  Ryszarda  Goj 
i Zbigniewa Woś.

2. Właściciela  sklepu  spożywczego  w  Radostowie-  P.  Czesława 
Niedźwieckiego.

3. P. Jolanty Woś.
4. Wszystkich rodziców i mieszkańców Radostowa, którzy udzielili pomocy 

dla szkoły.
W nowym roku 2010 należy życzyć wszystkim uczniom sukcesów szkolnych 

w nauce, sporcie, na miarę własnych sił i możliwości, a rodzicom satysfakcji 
i zadowolenia.     

                                          Dyrektor SP w Radostowie: Teresa Piotrowicz

Historia  Radostowa w pigułce

Najstarsza  wzmianka  o  wsi  Radostów pochodzi  z  1299r.  Wówczas  to 
kasztelan  kaliski  Ubysław nadał  niejakiemu  Michałowi  i  jego  potomkom za 
wierną służbę sołectwo w Radostowie. Wieś liczyła wówczas 40 łanów ziemi 
uprawnej.  Zgodnie  z  napisem  jej  mieszkańców,  którzy  otrzymali  12  lat 
zwolnienia  od  wszelkich  powinności   podatkowych.  Cztery  lata  później, 
w 1303r. ten sam kasztelan Ubysław podarował Radostów klasztorowi cysterek 
w  Ołoboku.  Wieś  jednak  rozwijała  się  wolno  (lub  w  międzyczasie  została 
zniszczona),  skoro  w 1356r.  mieszkańcy  Radostowa  otrzymali  kolejne  10 lat 
wolnizny od danin i podatków. 

W  XVI  stuleciu  Radostów  należał  do  parafii  w  Łubnicach.  Stan  ten 
utrzymywał się aż do 1920r., gdy wieś włączono do parafii Żdżary. Cztery lata 
później  erygowano  w  Radostowie  samodzielną  parafię  –  jej  pierwszym 
proboszczem został ksiądz Stefan Degen.
W 1914r.  mieszkańcy  Radostowa  przy  wsparciu  proboszcza  z  Dzietrzkowic 
wznieśli  we  wsi  drewnianą  kaplicę  p.  w.  św.  Rocha.  Nowy,  tym razem już 
murowany  kościół  parafialny  do  dziś  stojący  we  wsi,  wzniesiono  staraniem 
ks. Józefa  Barczyka w 1939r.  i  poświęcono w ostatnich  dniach sierpnia,  tuż 
przed wybuchem II wojny światowej. W murowanym domu nr. 16\17 do 1939r. 
znajdowała się komenda Korpusu Ochrony Pograniczna dla granicy polsko – 
niemieckiej.  W latach  1939  –  1945  część  domu  była  wykorzystywana  jako 
posterunek  żandarmerii  hitlerowskiej.  Zamordowano  tu  26  mieszkańców 
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okolicznych  wsi.  Część  zachodnia  przeznaczona  była  na  mieszkania 
żandarmów.

Przed szkołą  w Radostowie  stoi  pomnik projektu Alfonsa  Nowaczyka, 
wzniesiony  w  1975r.  a  poświęcony   pamięci  mieszkańców  Radostowa 
i okolicznych  wsi,  zamordowanych  w latach  1939 –  1945 przez  żandarmów 
hitlerowskich.  Natomiast  na południowej ścianie miejscowej  szkoły w 1999r. 
wymurowano okolicznościową tablicę z okazji 700–lecia powstania Radostowa.

Na terenie Radostowa zachował się zabytkowy, drewniany wiatrak pana 
Walochy i Farysia.  Około 1930r.  istniał  tutaj  wiatrak pertlak przywieziony z 
Galewic.  Posiadał  dwie  pary  kamieni  francuskich  i  żubrownik  na  kamienie 
śląskie. Spalił się w 1938r., a na jego miejsce postawiono wiatrak koźlak z desek 
kryty papą. Wiatrak przerobiono na młyn elektryczny. Na północny wschód od 
wiatraka  Walocha  leży  wiatrak  Farysia,  który  został  sprowadzony  ze  wsi 
Młynisko około 1920r.

Wyszukała: Daria Kubak

Legenda o Radostowie
A wszystko zaczęło się od…

Pierwsza  nazwa  Radostowa  to  były  Kozuby.  Głośnym  zajęciem  była 
uprawa roli  na małych gospodarstwach. Jedyne duże gospodarstwo posiadały 
trzy  panny,  które  były  siostrami.  Mieszkały  w  Dzietrzkowicach  w  pięknym 
zamku, ale ich majątek był w Radostowie. Każdego ranka wszystkie trzy siostry 
objeżdżały swoje ziemie o poranku na pięknych białych koniach. Zawsze były 
ubrane na jasne kolory. Codziennie były bardzo wesołe i uśmiechnięte. Kozuby 
były nazwą smutną,  a wszyscy ludzie byli  weseli  i  panny były wesołe, więc 
postanowiły zmienić nazwę na Radostów i tak zostało do dziś.

Daria Kubak
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Bezpieczeństwo podczas zabaw zimowych
Zbliżają się ferie zimowe i trzeba zadbać o swoje bezpieczeństwo!

Podczas gdy dzieci uwielbiają zimę i wszystkie zabawy na śniegu, dorośli 
muszą zadbać o to, aby te zabawy były w pełni bezpieczne. Należy pamiętać 
o tym, aby dzieci nie przemarzły lub nie odmroziły sobie rąk, nóg itd..1
Rodzice muszą wiedzieć,  jaka jest  faktycznie temperatura na dworze.  Słońce 
może  zdradziecko  zasugerować,  że  jest  ciepło  i  przyjemnie,  podczas  gdy 
naprawdę wieje ostry mroźny wiatr. Aby dzieci mogły bezpiecznie dla zdrowia 
przebywać na śniegu, temperatura nie powinna być niższa niż -4, -5 stopni.
Rodzice  muszą  ubrać  dzieci  w  odpowiednie  ubranie.  Chociaż  dzieci 
samodzielnie się już ubierają, nie zawsze wybiorą odpowiednio ciepłe ubranie 
na zimowe zabawy. Powinny mieć ciepłe spodnie, rajtuzy, sweter, ciepłą kurtkę, 
ciepłe skarpety, czapkę, szalik i obowiązkowo rękawiczki. Możesz  szybko  się 
rozchorować, gdy się spocisz i przemoczysz ubranie. Podczas zabaw na śniegu 
konieczne  są  zapasowe  rękawice  i  czapki,  które  możesz  zamieniać,  nie 
przerywając zabawy. 
Rodzice  powinny  ubrać  dziecko  w  porządne  zimowe  buty.  Czasem  dzieci 
upatrują  sobie  kolorowe  zimowe  butki  z  ulubionymi  bohaterami  kreskówek 
i rodzice przystają na ich zakup. Rzadko jednak ciepłe i nieprzemakalne buty idą 
w  parze  z  kolorowymi  i  ulubionymi,  w  których  stopy  dziecka  mogą  łatwo 
zmarznąć. Można kupić dziecku buty z ulubionymi bohaterami, ale powinno się 
też mieć takie, które nie przemokną, nie będą się ślizgać i utrzymają ciepłą stopę 
podczas mrozu.
Co jakiś  czas powinieneś iść do domu,  abyś się  chwilę rozgrzał,  weź ciepły 
napój, zmień rękawiczki i czapkę jeżeli są mokre zanim  z powrotem pójdziesz 

na dwór. Jeżeli   "nie czujesz" palców u nóg lub rąk 
wówczas nie powinieneś wychodzić więcej  na dwór. 
Może to być objaw przemrożenia, a rodzice koniecznie 
powinni  to sprawdzić i zastosować ewentualne kroki.
Ulica  pokryta  śniegiem  lub  oblodzona  często  jest 
atrakcyjnym miejscem do zabawy dla dzieci. Kierowcy 
mają ograniczoną widoczność w często zaparowanym 
samochodzie i  łatwo  może  dojść  do  nieszczęścia. 
Również  zabawa  w  pobliżu  ulicy  może  być 
niebezpieczna, gdyż auto w każdej chwili może wpaść 
w  poślizg  i  zjechać  na  bok.  Koniecznie  rodzice 
powinni powiedzieć dziecku, jakie niebezpieczeństwo 
grozi zabawa na ulicy i w jej pobliżu. 
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Zima w Radostowie

Pod  koniec  listopada  w  Radostowie 
spadł pierwszy śnieg. Na początku było 
mało śniegu, więc wszyscy myśleli, że 
w tym roku nie będzie białej zimy. Za 
to dzieci  marzyły,  by zimą było dużo 
śniegu, aby mogły ulepić bałwana. Po 

tygodniu  spadło  jeszcze  więcej  śniegu  i  tak  co  dzień,  co  raz  to  więcej. 
W pewnym dniu  napadało  tak  bardzo dużo białego  puchu,  że  aż  zrobiły  się 
śliskie drogi. Za dwa dni na drogach pojawiły się auta i ciągniki, które ciągnęły 
za sobą sanki, na których siedziały dzieci. Nazywamy to „ kuligiem ”. Wszyscy 
po  kuligu  przyszli  do  domu  mokrzy.  Na 
następny  dzień  na  podwórkach  pojawiły  się 
bałwany.  Jedne  były  małe,  a  drugie  duże. 
Śliskie  drogi  dla  kierowców  stawiały  bardzo 
trudne  warunki.  Kierowcy  musieli  jechać 
powoli  i  bardzo  ostrożnie,  by  nie  zjechać  z 
drogi,  a  mogło  się  to  stać  w  każdej  chwili. 
Kiedy w pewien dzień oglądali ludzie pogodę, 

zobaczyli,  że  we wtorek  będzie  bardzo 
mocny  mróz.  Na  następny  dzień 
rzeczywiście  tak  było.  Mróz  był  tak 
duży,  że  trzeba  było  wszystko 
przykrywać, by nie zamarzło. 8 stycznia 
po południu padał bardzo mocno śnieg i 
był  mróz.  W  nocy  napadało  parę 
centymetrów  śniegu.  9  stycznia  (rano) 

gospodarze odgarniali śnieg i robili ścieżki, aby gdziekolwiek się dostać, ale i 
tak jeszcze padało. Mimo, iż kończy się styczeń, nadal nie widać końca zimy. 
Takiej zimy nikt się nie spodziewał. Takiej zimy od dawna tutaj nie było. Oby 
tylko śnieg wytrzymał do naszych ferii zimowych, które zaczynają się dopiero 
15 lutego.

Paulina Panek i Paulina Wróbel
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Dokarmiaj ptaki 

,,Podstawowe zasady dokarmiania ptaków”

Uczniowie z Koła Ekologicznego 
z  klasy  drugiej  i  trzeciej,  razem 
z opiekunką        panią  Mariolą 
Siedlecką,   dokarmiają  ptaki. 
Poprzednie  klasy  zrobiły  karmniki, 
które przetrwały  do dzisiaj.  Na koło 
ekologiczne  chodzą:  Ola 
Krzywańska,   Natalia  Piekielna, 
Bartek  Strzała,  Tobiasz  Kubak, 
Julia  Olszewska,  Beata  Osadnik, 
Adrian  Otorowski,  Sylwek 
Perzyna, Mikołaj Fiączek, Szymon 
Olszewski. 

Dokarmiając ptaki warto pamiętać o podstawowych zasadach:

Karmnik powinien być regularnie oczyszczany z zalegających resztek jedzenia 
i odchodów,  gdyż  ich  pozostawienie  może  sprzyjać  szerzeniu  się  wśród 
dokarmianych ptaków chorób zakaźnych. 

• Karmnik  powinien  mieć  taką  konstrukcję,  aby  chronił  karmę  przed 
zawilgoceniem (przed deszczem i śniegiem). 

• Karma musi być zawsze świeża, nie zepsuta, nigdy nie solona. Jeżeli nie jest 
od razu zjadana, należy ją często zmieniać, np. słonina po upływie 2 tygodni 
jest już  zjełczała. Pieczywo należy stosować tylko uzupełniająco, nie jako 
karmę podstawową. 

• Karmnik powinien być umieszczony z dala od krzewów czy innych miejsc 
stanowiących dobrą kryjówkę dla kotów polujących na ptaki, a równocześnie 
zapewniać  ptakom  nieskrępowany  dostęp  i  drogę  ucieczki.  Zawieszenie 
karmnika na drucie lub postawienie  go na słupie z drucianym kołnierzem 
ochronnym  zainstalowanym  od  dołu  pomoże  zapobiegać  atakom 
drapieżników. Nietypowe karmniki typu siatka należy wieszać w miejscach 
osłoniętych, np. na ganku, pod okapem, na gałęzi samotnego świerka. 

• Do wykładania karmy należy wybierać miejsce suche, np. takie gdzie pod 
ziemią  przebiegają  rury  ciepłownicze. Wilgotne,  zamarzające  pokarmy 
uszkadzają  ptakom  przełyki  oraz  nadmiernie  wyziębiają  organizmy. 
W indywidualnych  gospodarstwach,  gdzie  nie  ma  niebezpieczeństwa 

http://pl.wikipedia.org/wiki/Choroby_zaka%C5%BAne
http://pl.wikipedia.org/wiki/Ogrzewanie
http://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Awierk
http://pl.wikipedia.org/wiki/Je%C5%82czenie
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wandalizmu,  można  przygotować  niewielką  platformę  z  desek.  Po 
zakończeniu karmienia można ją odwracać – nie będzie ulegać zaśnieżeniu, 
a jeśli  spód  będzie  miał  inny  kolor  niż  wierzch,  stanie  się  sygnałem,  że 
aktualnie do jedzenia nic nie ma. 

• Nie  należy  dokarmiać  ptaków  wiosną,  latem  i  jesienią.  Zbyt  wczesne 
rozpoczęcie  dokarmiania  powoduje  zaburzenie  instynktu  wędrówkowego, 
zwłaszcza u ptaków wodnych. 

• Rozpoczęte dokarmianie należy kontynuować przez całą zimę. Na jesieni, do 
miejsc z pożywieniem ptaki przylatują coraz częściej, a w miarę zbliżania się 
wiosny coraz rzadziej.  Dokarmianie  powinno być rozpoczęte najwcześniej 
w październiku – listopadzie, a zakończone w marcu – na początku kwietnia 
(krócej  na  zachodzie  Polski,  gdzie  klimat  jest  nieco  łagodniejszy). 
Rozpoczęcie dokarmiania powinno być jednak uzależnione nie od daty, ale 
od pogody. W cieplejszych okresach zimy dokarmianie powinno być mniej 
intensywne niż podczas mrozu. 

• W pobliżu karmnika warto ustawić poidło. 

Daria Matusiak i Ambroży Adamski

Krzyżówka i humor

   
      

http://pl.wikipedia.org/wiki/Poid%C5%82o
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      1. Zjeżdżasz na nich z górek.
2. Drugi miesiąc roku.
3. Jeździsz na nich w górach, a są ich dwie.
4. Ciepły, z materiału, przykrywasz się nim.
5. Poru roku po jesieni.
6. Pada w zimie i jest biały.
7. Świeci na niebie, a w zimie jest go mało.

1.Przychodzi Jaś do szkoły, całą twarz ma czerwoną i popuchniętą. Pani pyta:
- Co się stało, Jasiu?
- Ooossss...
- No, ale co się stało?
- Ooooosssssssaaaaa
- Co osa? Ugryzła cię?
- Nieeee, taaatooo łooopatą zabiiił!

2.Bacę zaproszono w karnawale na bal przebierańców.
Pytają go znajomi, za co się przebrał.
-A za łoscypka .
-A jak to, baco, za oscypka?
-A siadne se w kąciku i bede śmierdział.

3.Jaś prosi ojca:
- Tato, popatrz, wynik w zadaniu mi się nie zgadza!
- A skąd masz ten wzór???
- Sam wymyśliłem!!! 

4.Nauczyciel polecił uczniom napisać wypracowanie na temat: „Jak trzeba się 
uczyć?”.
Jasio napisał:
„Im więcej  człowiek się  uczy,  tym więcej  umie.  Im więcej  umie,  tym więcej 
zapomina.  Im więcej  zapomina,  tym mniej  umie.  Im mniej  umie,  tym mniej 
zapomina. Więc po co się uczyć?!”

5.Dwie blondynki przeglądają kalendarz:
- Zobacz! Jutro jest Maksymiliana. Znamy jakiegoś Maxa?
- Tak, Ibuproma.
                                                                                                            Michał Goliński
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Koncert Życzeń dla Babci i Dziadka
1. Wszystkiego najlepszego dla wszystkich babć i dziadków życzy : Izabela 

Skał .

2. Zdrowia, szczęścia, radości i żebyś była zdrowa życzy: Tobiasz Kubak.

3. Wszystkiego  Najlepszego  dla  babci  Teresy  i  Reginy  oraz  dziadka 
Wacława z  okazji ich świąt życzy: Izabela Piekielna.

4. Zdrowia, szczęścia i radości na każdy dzień z okazji Dnia Babci życzy: 
Katarzyna Ciach.

5. Życzenia  dla  babci.  Zdrowia,  szczęścia  i  pomyślności  i  dobrej   pracy 
życzy: Mikołaj Tomaszek.

6. Dla babci. Życzę mojej babci dużo zdrowia, szczęścia i aby żyła dużo, 
dużo lat życzy: Beata Osadnik dla babci.

7. Wszystkiego najlepszego dla babci i dziadka życzy:  Ambroży Adamski.

8. Dla  babci  Teresy  Piekielnej  dużo  zdrowia,  szczęścia  od:  Natalii 
Piekielnej.

9. Chciałbym, żeby  moja babcia i dziadek byli zdrowi i szczęśliwi życzy: 
Szymon Wróbel. 

10. Najserdeczniejsze życzenia dla babci i dziadka z Radostowa i dla babci 
z Kurowa życzy Paulina Wróbel.

11. Naj, naj, najlepsze życzenia dla Łucji i Stanisława  Filipiaka , a także  dla 
Heleny Olek od wnuczki Oli Olek.

12.Serdeczne życzenia z okazji dnia babci i dziadka dla Anny i Zbigniewa 
Honcel oraz Doroty i Józefa Piędzioch od Juli Honcel.

13.Wszystkiego naj…  najlepszego dużo zdrówka i radości i miłości życzy 
moim dziadkom Angelika Otorowska.

14. Z okazji Dnia Babci życzę babci dużo zdrowia, szczęścia i dużo radości 
Julia Olszewska z klasy drugiej.

15.Życzę mojej babci zdrowia, szczęścia i śmiechu na co dzień, radości przez 
całe życie. Szymon Olszewski



18

16. Wszystkiego najlepszego dla babci Stasi i dziadka Leona dużo zdrowia 
i szczęścia życzy Bartek Strzała.

17.Wszystkiego  najlepszego  dla  dziadka   Stasia  i  Franka  ,  babci  Janiny 
i Maryli od Anitki.

OGŁOSZENIA!!!
       1.W dniu 12 lutego 2010 roku,  w piątek-  w szkole 
odbędzie się teatrzyk pt.  „Uratujmy krainę baśni”, tematyka 
spektaklu porusza ważne treści  edukacyjne.   Przedstawienie 
jest przygotowane przez aktorów teatru Magia z Białegostoku. 
Bilet wstępu wynosi 3zł.

       2.W dniach od 15  do 28 lutego 2010 roku będą ferie zimowe dla uczniów.

       3.Informujemy rodziców,  że w drugim tygodni ferii: od 22 do 26 lutego 
2010  roku  zostaną  zorganizowane  zajęcia  opiekuńcze-wychowawcze  dla 
uczniów w godzinach od 10.00 do 14.00 – w celu  uatrakcyjnienia wolnego 
czasu.

Informacje sportowe
Dnia 26 stycznia dziewczęta udały się do SP 

Czastary. Odbyły się tam Mistrzostwa Gminy w Mini 
Siatkówce Dziewcząt w Roku Szkolnym 2009/2010. 
Na  zawody  pojechały:  Izabela  Chałupka,  Daria 
Kubak,  Izabela  Piekielna,  Anita  Skiba,  Paulina 
Wróbel, Izabela Skał i Ola Olek.  Pierwsze miejsce 
zajęła  drużyna z  Czastar,  a  trzecie  z  Parcic.  Nasze 
dziewczyny zajęły drugie miejsce. GRATULACJE!
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